Sijoitustoiminnan matematiikan laskuharjoitus 6, 12.4.2017

1. Olkoot toimijoiden utiliteettifunktiot uy,...,ug. Olkoot a,...,ax positiivisia va-
kioita ja (i, ..., Bk mielivaltaisia reaalilukuja. Maaritellaan utiliteettifunktiot vy ehdoista

vp(2) = agug(2) + B, z€R, k=1,... K.

Oletetaan, ettd (A',...,0%) on Pareto-optimaalinen allokointi, kun utiliteettifunktiot ovat
u, ..., ug. Osoita, ettd sama pétee, kun utiliteettifunktiot ovat vy, ..., vxk.

2. Olkoot toimijoiden utiliteettifunktiot ui,...,ux kaikkialla aidosti kasvavia ja deri-
vaatta v} kaikkialla aidosti vihenevé. Oletetaan, ettd kaikilla k = 2,..., K ja z € R,

ug(2) = cpui(agz + by),

missé ap > 0,c; > 0 ja by € R ovat vakioita. Olkoon a1 = 1,61 =0,¢; =1 ja

Oletetaan lisdksi, ettd ¢ = 1/ay, Vk. Tarkastellaan vaatimuksia
up(S(VF*) = hf, Vk,

missa (01,...,0%) on sallittu allokointi, h positiivinen vakio ja f positiivinen satunnais-

muuttuja. Osoita, ettd f on valttdméattda muotoa
A(l)+b
f:hilull <( )+ ),
a

misséd A(1) on markkinoiden kokonaisarvo hetkelld 1.
3. (jatkoa) Osoita, ettd markkinoilla on ainakin yksi Pareto-optimaalinen tila.

4. (jatkoa) Luovutaan oletuksista c¢; = 1/aj. Osoita, ettd markkinoilla on ainakin yksi
Pareto-optimaalinen tila.

5. (jatkoa) Olkoot toimijoiden utiliteettifunktiot muotoa
ug(z) = ,u,;l(l —e M) zeR, k=1,...,K,

missé p1, ..., (i ovat positiivisia vakioita. Osoita, ettd markkinoilla on ainakin yksi Pareto-
optimaalinen tila.



